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‘-'* % Cislo sutaziaceho:
2. | | Cas odovzdania:
48

ZENIT Pocet bodov slovne zadany probléem:

Pocdet bodov teoreticka ¢ast”

Teoreticka €ast’ — subor otazok z elektroniky (30 bodov)

Vypracujte odpoved na jednotlivé otazky. Za kazdu Uplnu spravnu odpoved ziskavate 1 bod.

Pre ulohy vyzadujuce vypocet pouzite miesto v ramci otazky, alebo zadnu stranu testu. Kazdu tlohu
jasne oznacte poradovym cislom. Kazdy vysledok musi obsahovat aj spravne jednotky. Numericky
vysledok bez jednotiek alebo dostatocne podrobného vypoctu (alebo zdévodneného vysledku)
nebude uznany!

Teoreticka elektrotechnika e 7
| 1 Vi
Navrhujeme odporové vyhrevné teleso, ktoré ma pri I (O Cs 1
napati U =230V realizovat vykon P =600 W. Na 3 33uF T 100uF T
keramické teleso je mozné navinat  50m S C, — Cs ——
odporového drétu, ktorého merny odpor je [ 33uF I 100uF
p = 0,47 Q.mm¥m. Vypoditajte priemer odporového I Cs —— U Co ——
drétu v mm: > 5 33uF € 100uF
d= 2
5. Vypoéitajte hodnotu kapacity medzi svorkami A a B
obvodu na obrazku
Pri prenose elektrickej energie na vefmi dlhé C=

vzdialenosti sa pouziva jednosmerna sustava ultra-
vysokého napatia. NajvykonnejSie prenosové
vedenie sa v stéasnosti buduje v Cine. M4 len dva
vodiCe, jeden na potenciali U.=-1100 kV a druhy
na potenciali U+=+1100kV. Vedenie je

6. Vypocitajte hodnotu napatia Ucs (Ubytok napéatia na
kondenzatore Cs)

dimenzované na prenos vykonu P = 12 GW.

Vypoditajte prud vodiémi pri nominalnom zatazeni Ucs =

| = 7. Na zaklade Théveninovej vety mdzeme elektricky
obvod na obrazku vfavo nahradit ekvivalentnym
obvodom podfa obrazku vpravo. Prvky nahradne;j

Transformator ma na primare navinutych 1000 schémy sa uréuju na zaklade dvoch merani medzi

zavitov a je pripojeny na zdroj napatia 230V/50Hz. svorkami &, b naprazdno a nakratko. Vypocitajte

Vypoditajte potrebny pocet zavitov sekundarneho hodnoty prvkov v nahradnej scheme:

vinutia, ak chceme dosiahnut vystupné napétie

24\ naprazdno: R=2kQ Ri=7?

n =

Idealny rezistor ma pri frekvencii 50 kHz hodnotu
odporu RsokHz= 10 kQ. Aka bude hodnota jeho Ug = R =
odporu pri frekvencii 500 kHz? 0 '

Rso0kHz =
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8. Paralelny rezonanény obvod ma hodnoty prvkov
C =0,6357 fF, L =0,994 mH, R=12,5MQ.
Vypocitajte rezonanénu frekvenciu tohoto obvodu

f=

9. Aka fyzikalna jednotka sa pouziva pre veli€inu
magneticka indukcia?

Elektronické obvody a vSeobecné znalosti

10. Zosilfiova€¢ ma hodnotu napatoveho zosilnenia 100.
Vypocitajte jeho zisk v decibeloch:

G=

11. Multimeter so zédkladnym meracim rozsahom 0-5 V
a nekone¢nym vstupnym odporom chceme pouzit’
na meranie napatia 0-500 V. Navrhnite odporovy
deli€, pomocou ktorého sa to da dosiahnut.
Vypo itajte pozZadovany deliaci pomer. Vyberte
hodnoty rezistorov z radu E12, tak aby bol vstupny
odpor deli¢a vysSi ako 1 MQ a maximalna chyba
merania z dévodu nepresného deliaceho pomeru
bola nizSia ako 1%. Mozete pouzit lubovolné
mnozstvo paralelne, alebo sériovo zapojenych
rezistorov. Uvazujte idedlne rezistory s nulovou
toleranciou (chybou). Nakreslite Uplné zapojenie.

1.0-1.2-1.5-1.8-2.2-2.7-3.3-3.9-4.7-5.6-6.8-8.2

12. Nakreslite schému zosilhiovaca striedavého signalu
s bipolarnym tranzistorom typu NPN. Riadne
oznacte vSetky uzly.

13. Koflko napatovych urovni dokaze rozliSit 8-bitovy
analogovo-Cislicovy prevodnik, ktory sa pouziva
napriklad v beznych €islicovych osciloskopoch?

N =
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14. Vymenujte aspon

15.

16.

jednu vlastnost ideédlneho

operacného zosilhovaca

Pulzne Sirkovy modulator (PWM) reguluje teplotu
vykurovacieho rezistora tym, Ze ho vykonovy
MOSFET tranzistor zapina a vypina s riaditelnou
striedou. Odpor spinacieho tranzistora v zopnutom
stave je Rbpson = 3 mQ. Tepelny odpor tranzistor-
vzduch je 5°C/W. Obvod je ustaleny so striedou
50% (t.j. polovicu €asu tranzistor vedie a polovicu je

vypnuty).

I 1=0 +50V
0 % IR-1Q
Ubs ~
][4l
—T 2
Ups=I"Roson @J l T
£

Vypo itajte celkovy stratovy vykon na tranzistore
a vypocitajte oteplenie tranzistora v ustadlenom
stave. Pomécka: pozorne si prezrite priebehy
napatia a pradu v obvode, na vypocet sta¢i ohmov
zakon. Tepelny odpor sa udava v stupfioch na Watt.

PstraToVY =

Oteplenie =

Vstup spinaného zdroja AC/DC tvori dvojcestny
usmerfova¢ a vyhladzovaci kondenzator vysokej
kapacity. Vypo itajte velkost napéatia Ubc

v jednosmernom medziobvode ak zdroj napajame
zo zbernice Usus = 24V/400Hz (sinus). Uvazujte
usmernovac bez zataze, ubytky napétia na diédach
zanedbajte.

Strana2z4




* 35 ROCNIK SUTAZE ZENIT V ELEKTRONIKE *

CELOSLOVENSKE KOLO, 12.—14. 2. 2019, BANSKA BYSTRICA. KATEGORIA “B“

17. V zariadeni chceme indikovat stav logického
signalu pomocou Styroch LED (ak je na vstupe log.
0, LED nesvietia, ak log. 1, vSetky Styri LED svietia).
Na doske mame Kk dispozicii jeden integrovany
obvod typu 74HCO04 (6-invertorov), napajany zo
zdroja 5 V. Katalégové parametre obvodu 74HC04
su nasledovné:

7. Limiting values

Symbol ‘ Parameter Max  Unit ‘
lo output current +25 mA
lcc supply current 50 mA

(max. prid zkazdého vystupu je 25 mA, ale
maximalny prud na celé puzdro (t.j. spolu pre vSetky
invertory) je len 50 mA).

LED maju nasledovnu V-A charakteristiku a chceme

ich prevadzkovat’ S pracovnym pradom
ILep = 20 mA:
50 T
- 1
<I
~ 1
E 40 ,-'
o T
S 30
. /
T 20
; /
S5 10
[
A 74
1. 1.7 1.9 2.1 2.3 2.5
Forward Voltage(V)
Zakreslite  pracovny bod LED do V-A

charakteristiky.

Navrhnite ako pripojit’ tyri LED ku integrovanému
obvodu, tak aby vSetkymi tiekol pozadovany
pracovny prud 20 mA a zarovenn sa neprekrodili
maximalne hodnoty pradov budica 74HCO04.
Vypocitajte hodnoty vSetkych pouzitych prvkov.

Meranie v elektrotechnike

Minuly rok sme v celoStatnom kole ZENIT v elektronike
stavali presny, 5 miestny stolovy multimeter. Niekolki z
Véas si prisli svoj pristroj okalibrovat na pracovisko
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Slovenskej legalnej metrologie v Bratislave. Merany
pristroj typ “ZENIT multimeter” bol pripojeny ku
extrémne presnému zdroju napatia a prudu, tzv.
kalibratoru, typ “Fluke calibration 5730A”.

Kalibrator generoval napatie 4,000 000 V. Multimeter
ZENIT bol nastaveny na rozsah 4 V a zobrazoval
nameranu hodnotu 4,000 2 V. Zapojenie je zachytené
na fotografii.

18. Multimeter na rozsahu 4 V zobrazuje hodnotu na 5
platnych Cislic (napr. 4,0000 V). Aké je rozliSenie
pristroja? Uvedte aj spravnu jednotku.

rozliSenie =
19. Vypoditajte celkovu relativnu chybu merania

multimetra ZENIT na rozsahu 4 V. Uvedte aj
spravnu jednotku.

A=

Na dva vstupy Cislicového osciloskopu sme priviedli
dva sinusové signaly S1 a S2 o0 neznamej
frekvencii. Osciloskop zobrazuje nasledovny
obrazok.

800mv

600mv
400mv

200mv

-200mV
-400mv

-600mv

-800mv
-800mVv -400mVv omv 400mv 800mv

20. Aky nazov ma toto zobrazenie signalu?

21. Aky je pomer frekvencii meranych signalov S1
a S27?

Strana3z4




* 35 ROCNIK SUTAZE ZENIT V ELEKTRONIKE *

CELOSLOVENSKE KOLO, 12.—14. 2.2019, BANSKA BYSTRICA. KATEGORIA “B“

Cislicova technika

22. Cislicovy obvod (na obrazku) obsahuje dvojbitovy

binarny cita¢ a dekdder/demultiplexor 2 bity na 1:4.
Analyzujte priebehy signalov v obvode a zakreslite
ich do grafu.

Binarny Dekdéder
cita€ 1:4
s aoler——~
Q1 B 1 Q2
Q2 Q3 210z
CLK 3
o0—pPCLK Q

CIK I LI I rrirrrri
A

B__
Qo
Q1
Q2
Q3
Y

z

23. V serverovni su tri senzory teploty, oznacené SO,

S1 a S2. V pripade, ze je teplota pod limitom maju
na vystupe log. 0, ak stupne nad limit vystup sa
zmeni na log. 1. V miestnosti je ventilator, ktory sa
zapina log. 1. Napdjanie serverovne zabezpecuje
stykac, ktory je zapnuty ak ma na vstupe log. 1.

Navrhnite logicky obvod (flubovolna realizacia, ale
nie mikrokontrolér), ktory:

- spusti ventilator ak minimalne dva [ubovolné
senzory hlasia zvySenu teplotu

- vypne napajanie ak vsSetky tri senzory hlasia
zvySenu teplotu.

o+~
711%)
000

Ventilator

—0

Stykac

y—o
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24

25

26

27

28

29

30

. Nakreslite realizaciu logického sucinu Y = A&B
pomocou hradiel typu NAND

. Ktoru rodinu logickych obvodov by ste pouzili na
spracovanie logickych signalov s napatovou
uroviiou 0/12 V a prepinacou frekvenciou 10 kHz?

Praktické vedomosti

. Akd je hlavna komplikacia pouZitia tyristorov
v spinacich obvodoch jednosmerného pradu?

. Elektronicky obvod je chraneny rychlou trubickovou
poistkou s nominalnym prudom 1 A. Zakruzkujte
priblizne kofko €asu bude trvat poistke vypnutie
obvodu ak pretekajuci prad narastie na 1 A?

us —ms —s — min — hod — den — nikdy

. Ktory typ bezne pouzivanych usmeriovacich diéd
ma v porovnani s obyCajnou kremikovou diodou

. Mame dve vzduchové cievky o rovnakej indukénosti
a priblizne rovnakych rozmeroch. Prva je navinuta
drotom o priemere 0,1mm adruha drétom
o priemere 1 mm. Ktora z tychto cievok bude mat
vyssi Cinitel kvality?

. Urcite typ a hodnoty suciastok na fotografii
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